

- (7) 陈洋, 冯泉, 唐波. 喉罩通气全麻与腰硬联合麻醉在老年股骨颈骨折内固定术中的麻醉效果比较 (J). 河南医学研究, 2018, 27(7): 1239-1240.
- (8) 赵元新. 喉罩通气全麻与腰硬联合麻醉应用在老年股骨颈骨折内固定术患者中的临床分析 (J). 中国保健营养, 2016, 26(30): 106.
- (9) 蔡荔琳. 腰硬联合麻醉和全身麻醉在老年患者股骨颈骨折手术过程中的应用效果比较 (J). 海峡药学, 2018, 30(7): 119-121.
- (10) 郝石. 用两种麻醉方法对接受手术治疗的老年股骨颈骨折患者进行麻醉的效果对比 (J). 当代医药论丛, 2016, 14(20): 27-28.

〔文章编号〕 1007-0893(2021)14-0179-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.14.081

纳他霉素滴眼剂治疗真菌性角膜炎的有效性分析

贾亚飞¹ 张志华¹ 王海涛²

(1. 周口市眼科医院, 河南 周口 466000; 2. 周口市妇幼保健院, 河南 周口 466000)

[摘要] 目的: 分析应用纳他霉素滴眼剂治疗真菌性角膜炎的临床效果。方法: 选取周口市眼科医院于 2016 年 9 月至 2017 年 10 月期间接收治疗的真菌性角膜炎患者 88 例, 以随机数字表法的形式将其平均分为观察组和对照组, 各 44 例。对照组行伏立康唑滴眼液治疗, 观察组行纳他霉素滴眼剂治疗, 比较两组患者治疗效果和复发率、治疗前后视力变化、治疗前、治疗后的 4 d、8 d、29 d 眼部评分。结果: 观察组患者治疗总有效率高于对照组; 治疗之后, 观察组患者复发率低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组患者视力 > 0.3 的例数比对照组多, 视力 < 0.1 、 $0.1 \sim 0.3$ 的患者比对照组少, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 治疗后的 4 d、8 d、29 d, 观察组患者的眼部评分比对照组低, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 在真菌性角膜炎的治疗中, 采用纳他霉素滴眼剂治疗, 能够提高治疗效果, 提高了视力。

[关键词] 真菌性角膜炎; 纳他霉素滴眼剂; 伏立康唑滴眼液

[中图分类号] R 772.21 **[文献标识码]** B

真菌性角膜炎属于容易导致失明的疾病, 许多患者也有植物外伤史、滥用抗菌药物和激素。临幊上还未有较为理想的治疗方式, 常规的治疗, 患者的不良反应较多。经过研究发现, 纳他霉素滴眼剂有着较好的治疗效果, 且不良反应较低^[1]。本研究选取真菌性角膜炎患者 88 例, 评定在治疗真菌性角膜炎中应用纳他霉素滴眼剂的临床效果, 详情如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将周口市眼科医院于 2016 年 9 月至 2017 年 10 月期间接收治疗的真菌性角膜炎患者 88 例作为研究对象, 运用随机数字表法的形式将其平分为观察组和对照组, 各 44 例。观察组男 30 例, 女 14 例, 年龄 28~44 岁, 平均年龄 (36.8 ± 3.9) 岁; 对照组男 32 例, 女 12 例, 年龄 28~45 岁, 平均年龄 (37.1 ± 4.2) 岁; 两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 患者均为真菌性角膜炎^[2], 经过真菌培养为阳性; 同时患者及其家属对研究均属于知情、配合的

状态。

1.1.2 排除标准 存在严重的其他精神异常等疾病患者, 对手术所使用的药物过敏等。

1.2 方法

1.2.1 对照组 行伏立康唑滴眼液 (邯郸康业制药有限公司, 国药准字 H20067675) 治疗, 每 30 min 进行滴眼 1 次, 然后再根据病情的变化调整为 1 h, 滴眼 1 次, 连续滴 1 周, 其后在更改为 2 h 滴眼 1 次, 同样滴眼 1 周。

1.2.2 观察组 行纳他霉素滴眼剂 (华北制药股份有限公司, 国药准字 H20083292) 治疗, 在使用之前先了解患者的基本情况, 在将纳他霉素滴眼剂进行摇匀, 在刚开始进行治疗时的 24 h 之内每间隔 0.5 h 滴眼 1 次, 然后再根据病情的变化调整为 1~2 h, 滴眼 1 次, 连续滴 1 周。

以上两种方式都需要注意患者的恢复情况, 及时进行调整。

1.3 观察标准

治疗 1 个月之后观察两组患者的临床效果, 当患者所有的临床症状消失, 角膜溃疡愈合, 在荧光素染色下显示为阴

〔收稿日期〕 2021-05-23

〔作者简介〕 贾亚飞, 男, 主治医师, 主要研究方向是角膜炎, 泪道病。

性，视力也得到了较好的恢复，可判定为效果显著；当患者的临床症状有明显的改变，角膜溃疡也得到了恢复，在荧光素染色下显示为阴性，视力也得到提高，可判定为效果尚可；当患者的病情变化的愈加严重或者没有任何变化，可判定为较差。总有效率=(效果显著+效果尚可)/总例数×100%。同时记录治疗前后两组患者的视力变化情况，以及治疗后的4 d、8 d、29 d两组患者眼部评分。采用本院参考相关资料^[3]制作的评价表，总分为10分，分数越低表明患者改善情况越好。

1.4 统计学方法

采用SPSS 20.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果和复发率比较

治疗后，观察组治疗总有效率为97.72%，高于对照组的86.36%；观察组复发率为9.09%，低于对照组的27.27%，组间比较，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者治疗效果和复发率比较($n=44$, n(%))

组别	效果显著	效果尚可	较差	总有效	总复发
对照组	28(63.63)	10(22.72)	6(13.64)	38(86.36)	12(27.27)
观察组	35(75.00)	8(18.18)	1(2.27)	43(97.72) ^a	4(9.09) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后视力比较

治疗前，两组患者的视力比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)，治疗后，观察组视力 > 0.3 的例数比对照组多，观察组的视力 < 0.1 、 $0.1 \sim 0.3$ 的患者比对照组少，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组患者治疗前后视力比较($n=44$, n(%))

组别	时间	< 0.1	$0.1 \sim 0.3$	> 0.3
对照组	治疗前	21(47.72)	26(59.09)	32(72.72)
	治疗后	18(40.90)	13(29.55)	7(15.91)
观察组	治疗前	20(45.45)	25(56.82)	30(68.18)
	治疗后	10(22.72) ^b	6(13.63) ^b	15(34.09) ^b

与对照组治疗后比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组患者治疗前后眼部评分比较

治疗前，两组患者的眼部评分比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)，治疗后4 d、8 d、29 d，观察组的眼部评分比对照组低，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表3。

表3 两组患者治疗前后眼部评分比较($n=44$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	治疗前	治疗后4 d	治疗后8 d	治疗后29 d
对照组	3.96 ± 3.25	4.36 ± 2.22	4.02 ± 1.67	1.87 ± 1.13
观察组	3.88 ± 3.43	2.96 ± 1.63^c	3.02 ± 1.92^c	1.26 ± 1.25^c

与对照组治疗后比较，^c $P < 0.05$

3 讨论

真菌性角膜炎较为常见，该病的发病率高，且治疗也比较困难。现今在医学上对于真菌性角膜炎合并感染的患者采用的治疗药物为：咪唑类、多烯类、嘧啶类、棘白霉素类及烯丙胺类五大类药物^[4-5]，并且以多烯类为主要的治疗药物。患者在用药之后可以快速地和真菌细胞膜上的麦角固醇结合，能够对细胞膜的通透性进行改变，造成细胞里的钾离子、氨基酸和核苷酸等泄漏，阻止细胞正常的代谢出现的问题，但该类药物的不良反应发生率较高，预后效果也很差，造成患者失明率也较高。近几年，纳他霉素滴眼剂在真菌性角膜炎的治疗中取得了较为理想的效果^[6-7]。

本研究数据显示，观察组治疗总效率高于对照组；治疗之后，观察组复发率低于对照组；另外观察组视力 > 0.3 的例数比对照组多，观察组的视力 < 0.1 、 $0.1 \sim 0.3$ 的患者比对照组少；治疗之后的4 d、8 d、29 d，观察组的眼部评分比对照组低，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。说明纳他霉素滴眼剂能够更好地吸附在角膜溃疡的表面层，局部用药的浓度也比较高，且保留的时间也比较长，能够让药物渗透到角膜基质层，让药性得到更好的发挥^[8-9]。

综合以上结论，在真菌性角膜炎的治疗中采用纳他霉素滴眼剂治疗，治疗效果较为理想，能够提高患者的视力，不良反应也比较少。

〔参考文献〕

- 阳辉, 张新芳, 冉瑞金, 等. 纳他霉素滴眼剂治疗真菌性角膜炎的疗效评估(J). 中华医院感染学杂志, 2016, 26(13): 3055-3057.
- 黎明, 姚晓明. 共焦显微镜临床应用指南(M). 北京: 人民卫生出版社, 2015.
- 陈伟芳, 王家平, 庄国斌. 纳他霉素治疗真菌性角膜炎的初步观察(J). 眼科, 2000, 9(3): 179-180.
- 包兴旺, 杜新华, 陆滨, 等. 真菌性角膜炎病原学及药敏结果分析(J). 中华医院感染学杂志, 2018, 28(5): 746-748.
- 周洗苡. 5% 那他霉素眼用混悬液治愈2例角膜真菌病(J). 临床皮肤科杂志, 2004, 33(2): 125-126.
- 严晶, 陈文贵, 田甜, 等. 纳他霉素滴眼剂治疗真菌性角膜炎的临床效果观察(J). 养生保健指南, 2017, 16(49): 32.
- 董贤慧, 高维娟, 钱涛, 等. 纳他霉素滴眼剂治疗兔眼真菌性角膜炎的药效研究(J). 天津医药, 2011, 39(9): 820-823.
- 张凤梅. 真菌性角膜炎实验诊断的临床意义(J). 河北医药, 2009, 31(16): 2119.
- 薛梦霞, 赵耀真. 真菌性角膜炎的早期诊断与临床治疗(J). 中国医药导报, 2008, 5(33): 34-35.